
Поддержка бизнеса в условиях
мобилизации

Как поддержать российский бизнес в условиях мобилизации — популярная тема
обсуждений сейчас. Учитывают возможности бизнесменов: директоров и
учредителей компаний, ИП и самозанятых. Для части вопросов решения уже
найдены, однако, другие вопросы, которых большинство, пока не решены.

Кредитные каникулы
Данная мера поддержки — одна из первых, действительно начавших работать.
Кредитные каникулы для граждан и ИП установлены Федеральным законом от
07.10.2022 № 377-ФЗ.

Возможна отсрочка по потребительским займам и кредитам, включая ипотечные,
взятым до 21 сентября 2022 года, то есть ещё до объявления в России мобилизации.
Право на неё получили мобилизованные, добровольцы, контрактники, принимающие
участие в боевых действиях, и члены их семей.

Для оформления отсрочки по ежемесячным платежам и процентам по кредиту
следует связаться с банком любым путём из прописанных в договоре, в том числе и
по телефону. Однако, разумнее подать заявку письменно и получить у сотрудников
банка пометку с датой принятия: банк обязан ответить Вам в течение 10 дней
после обращения.

Отсрочку будет действовать весь срок контрактной службы или на период участия в
боевых действиях и, сверх того, 30 дней после возвращения из армии. Для раненых
бойцов каникулы продлеваются на период лечения.

Возможно, банк затребует от должника документы, доказывающие его
право на отсрочку — допустим, справку о призыве по мобилизации.

Особое условие предусмотрено для погибших и получивших 1-ю группу
инвалидности. Банки в таких случаях обязаны закрывать кредитные договоры. Это
правило распространяется и на членов семей военных.

К моменту подготовки данной статьи кредитные каникулы доступны только
физлицам, в том числе индивидуальным предпринимателям, а конкретно,
следующим категориям граждан:

Мобилизованные военнослужащие.1.
Военные, которые по контракту служат в армии и в Росгвардии.2.
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Добровольцы.3.
Работники спасательных воинских подразделений МЧС, ФСО, военной4.
прокуратуры, ФСБ и не только (подробности в статье 1 ФЗ от 31.05.1996 № 61-
ФЗ).
Члены семей вышеописанных граждан:5.

супруги
несовершеннолетние дети и/или дети, получившие инвалидность до 18
лет (при очном обучении — до 23 лет)
иные иждивенцы

В Госдуму внесли также проект закона, который распространит кредитные льготы
на всех собственников средних и малых предприятий, включая собственников
юридических лиц. Предполагают, что, помимо кредитных платежей, на время
армейской службы мобилизованных должников встанут на паузу и исполнительные
производства по их задолженностям.

Нотариальные услуги
На сайте Федеральной нотариальной палаты сообщается, что мобилизованные
призывники освобождаются от платы за правовые и технические услуги нотариусов.

Нотариат обязан обеспечить такой порядок приёма призывников, чтобы дать им
возможность быстро и без очередей оформить необходимые документы в любой
день недели, включая субботу и воскресенье. Отсюда не следует, что
доверенности стали бесплатными — с мобилизованных снимают только
необходимость оплачивать так называемые обязательные дополнительные
услуги.

Льгота, главным образом, ориентирована на оформление доверенностей, которые
потребуются призванным. Допустим, ИП сможет написать доверенность на близкого
человека, чтобы тот мог распоряжаться его имуществом, совершать сделки и
прочие юридические действия.

Льготные услуги доступны гражданину при предъявлении документа о его
мобилизации, к примеру, повестки.

Временно снято требование к численности
персонала
Постановлением Правительства России от 15.10.2022 № 1839 скорректированы
требования к наименьшему числу работников фирм, у которых есть лицензии на
некоторые виды деятельности и часть чьих сотрудников попала под мобилизацию.
Для таких фирм перестанут действовать штрафы. Однако, в срок от 3 до 6
месяцев им потребуется нанять новых сотрудников, которые отвечают заявленным
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требованиям. Такие сотрудники принимаются по срочному трудовой договору, а
работники, которые ушли в армию, получают гарантию на сохранение за ними
рабочего места.

Для мобилизованных специалистов также предусмотрено автоматическое
продление периодов действия разрешений и аттестаций без необходимых обычно
тестов на знания и навыки и прочих процедур.

Госзакупки: новое о выполнении контрактов
Постановление Правительства от 15.10.2022 № 1838 позволяет менять значимые
условий контрактов по тендерам на федеральные нужды: сроки, расценки, виды
работ и их объёмы. Это касается индивидуальных предпринимателей, призванных в
армию по мобилизации, а также фирм, чьи работники попали под тот же призыв.

Новшество затронет все контракты, подписанные до 31 декабря 2023 года.

Если фирма или ИП из-за мобилизации не сумеют вовремя выполнить свои
контрактные обязательства, то неустойки за просрочку спишутся, а само
предприятие не внесут в реестр недобросовестных поставщиков (РНП).

Отсрочка по арендной плате за федеральную
собственность
Распоряжение Правительства России от 15.10.2022 №3046-р даёт мобилизованным
бизнесменам отсрочку по арендной плате на весь срок службы в армии. Речь идёт
об аренде недвижимости и земельных участков, а также прочей федеральной
собственности. Коммунальные платежи за этот срок внесёт арендодатель.

Кого ещё касается отсрочка:

предпринимателей, добровольно записавшихся в армейские части
бизнесменов, подписавших контракты о службе в армии

Арендаторами госсобственности, которым отсрочат платежи, могут стать не только
ИП, но и юридические лица, в которых гендиректор и учредитель — это один и тот
же гражданин.

Кроме того, за расторжение арендных договоров штрафовать не будут. Это тоже
входит в вышеупомянутое распоряжение.

Право на предпринимательство
Действующий Федеральный закон от 27.05.98 № 76-ФЗ запрещают ИП-призывникам
заниматься бизнесом как самостоятельно, так и при помощи доверенного лица. За
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это предусматривается наказание — увольнение по причине утраты доверия. Но оно
едва ли коснётся граждан, мобилизованных на военные действия на Украине,
исходя из статьи 51 Федерального закона от 28.03.1998 № 53-ФЗ.

На рассмотрение в Госдуму передан проект закона, содержащего решение этой
проблемы: бизнесмены, призванные в армию, сохранят статус собственника
действующего предприятия, а также смогут передоверить управление им другим
лицам. Как утверждает премьер-министр М. Мишустин, после утверждения данного
проекта мобилизованным предпринимателям дадут отсрочку, чтобы они могли
оформить доверенности на новых директоров и передать им дела.

Внимание! Если Вы — ИП и при этом рискуете получить повестку, то
разумнее будет заранее начать готовить предприятие к Вашему
долговременному отсутствию.

Отсрочка для работников
Минобороны обнародовало список сфер деятельности, предприятия из которых
вправе рассчитывать на отсрочку от армии для своих работников.

Сюда входят аккредитованные IT-фирмы, операторы связи и СМИ из списка
системообразующих предприятий, а также предприятия, от которых зависит
стабильное функционирование российской платёжной системы.

Позднее Минцифры выпустило Приказ от 26.09.2022 № 712, где опубликовало
список из 195 критически важных специальностей и областей, на которые
распространяется отсрочка для работников IT-фирм.

Получить отсрочку может не каждый такой работник. Она доступна только тем, у
кого есть высшее образование по специальностям из списка и кто при этом
работает по трудовому договору. Самозанятых и занятых по договорам ГПХ это не
касается.

Работники аккредитованных IT-фирм самостоятельно пишут заявки на
освобождение их от призыва через портал Госуслуг. От работодателя требуется
заполнение для них бланка подтверждения и его заверка усиленной
квалифицированной электронной подписью гендиректора.

Продление реализации грантов
Минэкономразвития пообещало, что очень скоро поменяется порядок реализации
выданных бизнесменам грантов. Имеется в виду проект «Малое и среднее
предпринимательство». Собственники предприятий получают по данной
программе от 100 до 500 тысяч рублей в большинстве регионов, а в Арктической
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зоне — до миллиона рублей.

Ведомство хочет разработать механизм, позволяющий мобилизованным
грантополучателям откладывать трату выделенных денег или возвращать их в
госбюджет.

Минсельхоз, в свою очередь, предложил перемену порядка использования
некоторых грантов: «Агростартап», «Агротуризм» и «Агропрогресс». Если
гражданина, который получил такой грант, призовут в армию, то он сможет:

вернуть средства государству без санкций за то, что плановые показатели не
достигнуты
передать соответствующие права другому бизнесмену. Возможный вариант —
соглашение с иным фермером и переоформление на него собственности,
приобретённой за счёт гранта. Соглашение должно включать и перенос
ответственности за пользование грантом

Кроме того, министерство предлагает признавать реализованными те проекты, где
бизнесмен успел потратить средства, но был мобилизован. Его не накажут за
недостигнутые показатели, а купленное за счёт гранта имущество передадут на
хранение оставшимся на гражданке сельхозпроизводителям этого же региона.

Меры Министерства финансов
Минфин передал правительству проект собственного постановления о поддержке
призванных собственников бизнеса: не только обычных предпринимателей, но и
таких учредителей фирм, которые одновременно являются директорам и
единственными собственниками этих фирм.

Известно, что проект предполагает:

Продлить сроки платежей по налогам, страховым взносам и прочим сборам.1.
Уплатить всё это до 28 числа 3-го месяца после демобилизации. Исключение
делается только для НДФЛ, торгового сбора, налога на прибыль компании,
госпошлины и сборов за использование объектов животного мира.
Исключить выездные проверки предприятия на период мобилизации.2.
Разрешить сдачу некоторых видов отчётов до 25 числа 3-го месяца после3.
завершения мобилизации либо после возвращения из армии:

деклараций по налогам, за исключением НДС
налоговых расчётов об уплаченных зарубежным компаниям доходах и
вычтенных налогах
расчётов по авансовым платежам
расчётов сумм НДФЛ, рассчитанных и вычтенных налоговыми агентами
финансовых (бухгалтерских) отчётов

Продлить на 6 месяцев сроки отправки требований об уплате налогов,4.
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штрафов, сборов, процентов страховых взносов, а кроме того, сроки принятия
решений о взыскании этих денег.

Пока нет информации о том, когда примут данный проект и в каком именно виде.

Читайте также 7 нарушений прав работников работодателями
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